

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Знамя труда

Издается
1. XI 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и
районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 124 (6874)

СУББОТА, 13 октября 1990 года

Цена 3 коп.

На хорошем счету числится у своих односельчан и у руководителей колхоза имени Салавата водитель Саид Нурбулатов. Авторитет он завоевал скромностью, дисциплинированностью и трудолюбием. В любое время года, когда необходимо выехать в дорогу за грузом, Саид Нурбулатов безотказен, ибо понимает, что для колхоза автотранспорт единственное средство для перевозки грузов, и от водителей, от их умения, мастерства зависит благополучие колхозников.

Вот и сейчас, во времена жатвы-90, он показывает пример в труде, вывозя зерно от комбайнов на зерноток. В день он делает по 7—9 рейсов.

На снимке: Саид Нурбулатов.

Фото М. КУСЯКОВА.



Ход полевых работ

на 12 октября

Первая графа — хозяйства, вторая — обмолочено зерновых, третья — сдано зерна государству, четвертая — засыпано семена зерновых (в процентах к плану), пятая — вспашка зяби (в гектарах).

КОЛХОЗЫ:

имени Фрунзе	90	77	83	750
«Новый путь»	91	56	63	223
«Кр. доброволец»	87	55	93	1315
имени Калинина	85	18	84	1133
«Красное знамя»	40	30	14	1439
имени Ленина	72	51	67	404
«Сакмар»	76	—	44	678
имени Салавата	53	—	46	406

СОВХОЗЫ:

«Акъярский»	77	54	82	1611
«Таналыкский»	100	82	89	4733
«Хайбуллинский»	94	42	94	2804
«Маканский»	85	102	53	2951
«Матраевский»	89	75	75	4504
«Степной»	83	112	99	880
«Бузавлыкский»	63	69	64	1557
По району:	82,6	67,7	72	24388

Как свидетельствует вышеупомянутая сводка АПКО, в последние дни несколько замедлился ход уборочных работ в нашем районе. Пока единственное хозяйство (совхоз «Таналыкский») завершило уборку зерновых. Близки к цели колхозы имени Фрунзе, «Новый путь», «Красный доброволец», совхозы «Хайбуллинский», «Матраевский», «Маканский».

Всего хозяйствами района продано государству 47427 тонны зерна, что составляет 87,7 процентов от запланированного объема продажи хлебов. Первым выполнили и свои обязательства перед страной совхозы «Маканский» и «Степной». Определенных результатов добились работники совхоза «Таналыкский».

Наибольшая урожайность в последние дни на полях района зафиксирована в совхозе «Степной» — 22 центнера с гектара. Немногим меньшая урожайность получена хлеборобами совхоза «Матраевский» — 21,6 центнеров.

НОВЫЙ детсад в Акъяре строители ПМК-292 в декабре прошлого года сдали в эксплуатацию, и приняла его, надо полагать, авторитетная комиссия. После этого на объекте обнаружено много недоделок, был установлен конкретный срок их устранения.

Затем комиссия, созданная по инициативе роно, в феврале проверяла, как эти недоделки устраниются. Выяснилось, что строители за это время не ударили палец о палец.

В мае комиссия в составе представителей исполнкомов районного и сельского Советов народных депутатов, роно, санэпидемстанции, участка «Водоканал», а также других организаций вновь побывала на объекте и вновь обнаружила массу недоделок.

До сентября строители работали на уже давно сданном объекте, копались, что-то делали, кое-какой брак устраивали. В середине сентября работники детского сада под напрямом сверху вынужденно открыли са-

дик, приняли малышей. Что же дальше?

Сегодня садик не отапливается, все батареи на обоих этажах не греют. Дети сидят, скрючившись от холода, спят не раздеваясь. В туалете на втором этаже, где младшая группа детей, прошло водопроводную трубу.

Бу, затопило. Потолок первого этажа намок. Канализация, краны забиты, кругом сырость, вонь. Прошло уже две недели, строители об этом знают, однако никаких мер не принимают.

С крыши, рядом с водосточными трубами, просачивается дождевая вода, потолок намок. В некоторых комнатах нет электролампочек, плафонов. На кухне, кроме одной электроплиты и жарочного шкафа, ничего из

оборудования не действует, электрокотел не работает. В прачечной тоже такое же положение: ни стиральный, ни сушильный механизмы не пущены в ход, если не принимать в счет единственно исправную бытовую стиральную машинку. Нет в садике ни сан-

сквозь холодные ветры?

Спрашивается, кому надо было загонять этих безвинных малышей в светлые, просторные, но холодные комнаты? Кстати, посещают садик 180 детей вместо предусмотренных проектом 160. Почему государственная комиссия приняла объект с кучей недоделок?

Почему госкомиссия идет на поводу у строителей?

Как показывает практика, новые объекты принимаются в эксплуатацию под напрямом подрядной организации. Он, подрядчик, как правило, ставит условия: или принимает объект до конца отчетного года, или другие объекты, так нужные для района, в план строительства предстоящего года не включим. Когда берут за горло, выбирать не приходится. Здание с недоделками принимается в эксплуатацию.

Воспользуясь неустроенностью, нуждами района, подрядчик устанавливает свой диктат над заказчиком.

А. АККУЖИН,

Поздравление

Президиум районного Совета народных депутатов поздравляет всех трудающихся района с принятием Верховным Советом Башкирской АССР ДЕКЛАРАЦИИ О ГОСУДАРСТВЕННОМ СУВЕРЕНИТЕТЕ БАШКИРСКОЙ СОВЕТСКОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕСПУБЛИКИ.

Пусть провозглашение государственного суверенитета Башкирии и преобразование Башкирской Автономной Советской Социалистической Республики в Башкирскую Советскую Социалистическую Республику (Башкирская ССР) — Башкортостан приведет к дальнейшему процветанию родной Башкирии, экономическому, социальному, политическому, духовному развитию всех народов, проживающих на территории Башкортостана.

Президиум районного Совета народных депутатов.

В РАЙКОМЕ КПСС

О ПРАЗДНОВАНИИ 73-Й ГОДОВЩИНЫ ВЕЛИКОЙ ОКТЯБРЬСКОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ

Исполняется семьдесят три года со времени победы Великой Октябрьской социалистической революции, открывшей новую веху всемирной истории человечества. Все эти годы коммунисты, народ страны Советов вместе с прогрессивными силами всего мира

неизменно отмечают 7 ноября как день рождения Советского государства.

Бюро райкома КПСС обратилось в Хайбуллинский районный Совет народных депутатов с предложением об организации празднования 73-й годовщины Великого Октября.

В ИСПОЛКОМЕ РАЙСОВЕТА

О ПЕРЕХОДЕ МЕДИЦИНСКИХ РАБОТНИКОВ НА 5-ДНЕВНУЮ РАБОЧУЮ НЕДЕЛЮ

В целях освобождения медработников ЦРБ от работы по субботам и в выходные дни для повышения роли женщины-матери в воспитании подрастающего поколения без ухудшения качества медицинского обслуживания населения района и согласно Постановления Совета Министров СССР № 474 от 2.04. 87 г. «О переходе объединений, предприятий и ор-

ганизаций и других отраслей народного хозяйства на многосменный режим работы с целью повышения производства», рассмотрев совместное заявление администрации и профсоюзного комитета Акъярской ЦРБ, исполнком районного Совета народных депутатов разрешил с 17 сентября 1990 года коллективу медицинских работников ЦРБ перейти на 5-дневную рабочую неделю по скользящему графику.

Образец главного врача ЦРБ Т. А. Султанова совместно с профсоюзным комитетом разработали и установили четкий график работы отделений, подразделений, служб и кабинетов ЦРБ с целью полноценного и своевременного оказания медицинской помощи населению по субботним и воскресенным дням.

На пусковых объектах

дик, приняли малышей. Что же дальше?

Сегодня садик не отапливается, все батареи на обоих этажах не греют. Дети сидят, скрючившись от холода, спят не раздеваясь. В туалете на втором этаже, где младшая группа детей, прошло водопроводную трубу.

Бу, затопило. Потолок первого этажа намок. Канализация, краны забиты, кругом сырость, вонь. Прошло уже две недели, строители об этом знают, однако никаких мер не принимают.

С крыши, рядом с водосточными трубами, просачивается дождевая вода, потолок намок. В некоторых комнатах нет электролампочек, плафонов. На кухне, кроме одной электроплиты и жарочного шкафа, ничего из

техники, ни электрика.

— До открытия садика сюда каждый день ходили то вместе, то по очереди из райкома партии, исполнкомов районного и сельского Советов. Теперь никого из них не видно. Ниоткуда нет помощи, — говорят воспитатели и нянечки.

Хорошо, что на улице пока плюсовая температура. Каково же будет детям зимой, когда ударят сильные морозы, подают пронизывающие на-

„Дяденьки, а в чем же мы провинились?“ — спрашивают малыши



Фарит Галимьянович Кусюкбаев (на снимке) — слесарь четвертого разряда, десять лет трудится в механическом цехе Октябрьского подземного рудника Бурибайского рудоуправления, обслуживает вентиляторные установки шахты. В коллективе пользуется уважением, отличается трудолюбием и исполнительностью, прилагает все свои знания и опыт к порученному делу, а оно требует аккуратности, большой ответственности.

За достижение высоких производственных показателей занесен на Доску почета рудоуправления. Фото М. КУСЯКОВА.

В плену неурядиц

Завершился третий квартал. В трудовых коллективах подводят итоги работы за прошлый период года, определяют задачи на оставшиеся месяцы. Как обстоят дела в 3-ем хозрасчетном строительном участке треста «Мелеузхимстрой»? Рассказывает начальник участка Ильдар КАЗАКБАЕВ.

С начала года своими силами освоили 412 тысяч рублей капитальныхложений, при плане 626 тысяч. Сдали в эксплуатацию двухквартирный дом в Акъяре, другой — в стадии завершения. В общежитии МПМК остались закончить отделочные работы. Как видите, производственные задания не выполняем. Своей работой мы очень и очень недовольны.

Не хватает автотранспорта, не можем вывезти из Оренбургской области даже железобетонные изделия. Не можем привезти утеплители, другие материалы.

Все лето стройку обслуживали две автомашины: одна из Самарского филиала ЗПОАТ, другую выделил трест, которая из-за частых поломок больше простояла.

С начала октября обещали направить из Самарска четыре самосвала и одну бортовую машину, пока прибыли два самосвала и бортовая.

В первую очередь нам надо ввести в эксплуатацию общежитие и котельную МПМК, кроме того, двухквартирный дом и теплораспределительную пусковые.

Начали строительство очистных сооружений, но потом из-за нехватки строительных материалов, объект с плана сняли. Теперь опять включают в план, а вот строительство кирпичного завода в Бурибай в плане не значится.

Ввели в эксплуатацию собственную производственную базу, требуется ее расширение: нет у нас цеха по обработке лесоматериалов. Нужны стапки, фуговальный, циркулярный пилорама. Необходимы склад, столярный цех, нужно увеличить мощность растворно-бетонного узла. Не хватает металлоконструкций. В течение полутора месяцев не можем привезти цемент, строители вынуждены простоять.

Записал
А. АККУЖИН.

Старики вы мои, старики...

«Никогда раньше не беспокоил вашу газету, но несправедливость захлестнула мое сердце, обратиться больше некуда.

Более трех лет обиваю порог своих бюрократов, чтобы провели поближе водопровод, а они все благоустраиваются сами, готовясь на пенсию. На нашу просьбу — ноль внимания.

Воду приходится возить зимой на санках, летом — на тележке. Ладно, если погода хорошая, то еще терпимо, а если заиграет пурга, то флягу и не протянешь. И возраст уже не тот, пошел 72-й год.

В прошлом году подвезли трубы и колонку, но до сих пор они валяются за домом. Чиновники даже не чешутся, лишь бы им было хорошо. Приходит время проститься с этим миром и способствуют этому то, что не под силу стало таскать воду. Может, заметка в районной газете подействует на совхозных руководителей, пробьет совесть.

Вот так обращают внимание в совхозе «Акъярский» на участников войны и престарелых. Если выпишешь норм для скота, сено-вал хоть на себе таскай, трактора не добьешься, а своего не имеем.

В прошлом году провели водопровод в пяти домах. Это — по улице Советская, а на конце осталось четыре дома без водоснабжения. В трех живут участники войны, в четвертом — инвалиды», — пишет ветеран войны, пенсионер В. В. Максимов из села Татыр-Узяк.

Да, несладко живется у нас пенсионерам. О размерах пенсий и говорить не стоит, всем известно. Что руководители всех рангов не слишком балуют их своим вниманием и заботой, тоже все знают. Вот другой пример.

— Второй год добиваюсь квартиры, подала заявление в исполнком районного Совета народных депутатов. Ко мне домой приходили его представители (из жилищной комиссии) и руководите-

лем, не обещания ей нужны, а жилье, притом в благоустроенным доме. Сами поймите, получает Гульзиган апай 70 рублей пенсии, дом теперь отремонтировать не сможет. Хотя раньше четырежды сама капитально ремонтировала свою хижину. Трудно ей с топливом. Вот и сейчас не имеет в чулане ни одного полена дров. Руководители производственного управления бытового обслуживания, откуда она ушла на пенсию, по

Милосердие

ли, посмотрели, убедились, в каком я доме живу. Но конкретных результатов пока нет. Правда, председатель райисполкома обещает выделить жилье до Октябрьского праздника, осталось совсем немного времени, получу квартиру или нет, не знаю, — говорит жительница с. Акъяр Г. Г. Габитова (ул. Речная, 9).

Зима не за горами, пенсионерка живет в развалиюке. Дом ее, построенный из самана лет 40 назад, разваливается прямо на глазах, потолок держится лишь на подпорках. Фундамент местами разрушился, в стенах трещины, они оседают, рушатся, кругом протекает, сырость, оказывают свое влияние и не глубоко стоящие грунтовые воды, да еще дом ежегодно заливает весенними паводками. Саман — не камень, не может долго выдержать «нашествия» влаги.

словам ветерана, тоже обещали обеспечить топливом, но от обещаний ей теплей не стало.

РПУ БОН мало, если можно так выразиться, строит жилья. В прошлом году сдали в эксплуатацию двухквартирный один — единственный дом, заселили завхоза предприятия и швею. В текущем году строительством здесь не занимаются, перемен не видно и в перспективе. Вот пенсионеру и остается надеяться только на исполнком райсовета. А там в очереди более 200 человек. Жилищно-коммунальное хозяйство резервных квартир не имеет, а следовало бы иметь. Комхоз не располагает квартирами даже на временное заселение на период капитального ремонта жилья. Некоторые семьи в районном центре и сейчас живут кто в чулане, кто в летней кухне в ожидании завершения ремонта квартир.

И еще пример о невнимательности к пенсионерам. Участник войны Г. Х. Бикбов (ул. Пионерская) уже потерял счет времени, сколько он просит провести ремонт, принадлежащего потребительскому обществу дома. Однако правительство района не торопится удовлетворить законное требование ветерана лишь потому, что он там не работает. Сколько же ему еще трудиться? Вообще, в районе сложилось такое мнение: если человек живет в ведомственной квартире кооператива и не работает в системе потребительского общества, то не обязательно ремонтировать эту квартиру. Долго ли простит таковой дом, без капитального ремонта? Другой вопрос, если разговор идет о текущем ремонте.

Можно привести еще примеры, но от этого престарелым не легче. В последние годы в Акъяре как грибы растут дома усадебного типа, особняки. Кажется, не было ни одного случая, чтобы хоть один из них отдал одиноким. Районный Совет давно планирует построить 18-квартирный благоустроенный дом, два четырехквартирных дома для престарелых, одиноких. Но дело от намерений дальше не движется. Рядом с новым зданием райкома КПСС ПМК-292 строит два дома для постмензатурических работников, а вот для строительства домов, предназначенных престарелым гражданам района центра, не оказалось подрядчика. А пенсионеры вынуждены обращаться к милосердию руководителей и ждать.

А. ГАББАСОВ.

Подписка-91

БЫТЬ ИЛИ НЕ БЫТЬ?

Секретаря партийной организации колхоза «Красное знамя» Ф. Н. Гусева застали в кабинете. Был занят он составлением списка почетных колхозников. Пояснил нам, что делает это для того, чтобы каждый из них мог выписать два печатных издания из десятка бесплатно — за счет колхоза. К сожалению, среди предлагаемых центральных, республиканских газет и журналов наша «районка» не значилась.

— Сейчас предоставлено полное право выбора, — сказал Ф. Н. Гусев, — хочешь выписывать это издание, хочешь — другое. Так и насчет «районки», какую-либо агитацию за нее не ведем, только предлагаем. Некоторые высказывали, что «районка» не должна быть такой дорогой.

Да конечно же! И мы, работники редакции, такого мнения. Но еще раз хочется объяснить, что повышение цен на нашу газету до 7 рублей 80 копеек — это вынужденная мера. Иначе мы не сможем получать бумагу, цена на которую с нового года поднимется в два раза, будем не в состоянии оплачивать услуги «Союзпечати», районного

узла связи, типографии, которые также подорожают в два и более раз. Повышение цены на «районку» — острая необходимость, чтобы выжить.

Да и не такая уж это высокая цена — 7 рублей 80 коп., — чтобы круглый год находиться в гуще районных событий, знать, как работают в том или ином хозяйстве, каких успехов добиваются, какие проблемы решают, а то глядишь и свою фотографию встретишь под рубрикой «Правофланговые». И очень жаль, что всего этого не объясняет односельчанам секретарь партийной организации колхоза.

И почему бы не агитировать за «районку»? Где, как не в ней, легче и лучше всего рассказывать об истинных коммунистах, партийцах-ветеранах, на чьих примерах не грех воспитывать и подрастище поколение, поведать жителям района о колхозных труженицах — передовиках производства. Да мало ли о чем можно и нужно писать в «районку»? Где, как не в нашей газете, рассказывать о местных бюрократах, зажимщиках и пр. и т. д. Для острых, принципиальных и проблемных писем, статей мы всегда готовы предоста-

вить место на страницах нашей небольшой газеты.

Другое дело, если кому-то она просто не нравится, не находится в ней для себя ничего интересного. Как говорится, на всех не угодишь... Но почему бы не сделать ее лучше, читательней. Это зависит не только от штатных работников редакции, но и от всех вас, наших подписчиков. Мы со своей стороны стараемся это делать, о чем свидетельствует увеличение тиража «районки».

К сожалению, подобного в нынешнюю подписную кампанию наблюдать не приходится. И не только из-за высокой цены. Например, в с. Антиган мы встретились с начальником отделения связи Р. Мукаевой. Узнали, что нет в хозяйстве общественных распространителей, этим делом в принципе не занимаются и почтальонки. Подписчики предоставлены сами себе — хочешь выписать какое-то издание, то приходи в отделение связи, не хочешь — останешься без газет и журналов. Но даже если загоришься желанием, то в отделении связи нельзя было попасть по самой простой причине — находился на ремонте, и только недавно он вновь начал действовать. Однако до конца подписной кампании

осталось около двух недель. И не больше, как многие считают. После 31 октября, если даже очень захочешь, не сможете подписать на многие издания, в том числе и на «районку». Так как по результатам этой подписки на газеты и журналы будет выделяться определенное количество бумаги. А как известно, в наше дефицитное время на продукцию целлюлозно-бумажных комбинатов дополнительных фондов на бумагу найти будет практически невозможно.

Увы, уважаемый читатель, даже сегодня, когда подписка близится к концу, мы не в состоянии ответить — сколько жителей района подписались на нашу газету. Этой цифрой не владеют и в районном отделении «Союзпечати». А так хотелось сделать предварительный итог конкурса, который объявлен редакцией газеты «Знамя труда». Напомним, что его победители, будь то общественные распространители, или почтальоны получат, соответственно, вознаграждение в 70, 50, 30 рублей.

И последнее. При таком отношении к «районке», какое пришло наблюдать в колхозе «Красное знамя», мы все просто можем остаться без своей газеты.

В. ДАНИЛОВ.

Правофланговые



7 октября завершили уборку зерновых культур хлеборобы совхоза «Таналыкский». Основной фронт работ перекочевал с поля на ток, где ведется переработка хлеба. Неплохо с начала уборки трудились на току Центрального отделения рабочие Найля Акчуриной, Нина Куснмарданова и Дилара Рахметова. Кстати, послед-

ния — студентка II курса Башкирского государственного университета, сама изъявила желание и приехала помочь родному совхозу.

НА СНИМКЕ: Н. Куснмарданова, Н. Акчуриной, заведующий током А. Димухаметов и Д. Рахметова.

Фото М. КУСЯКОВА.

«Растили, растили и сгноили...»

Под таким заголовком в нашей газете от 1 сентября текущего года были опубликованы две корреспонденции из колхозов имени Фрунзе и «Красное знамя». В одной из них говорилось, что при уборке ржи более 224 центнеров из 900 пришлось использовать на сенаж и после подвозки ее и снопной име часть ржи не была равномерно разложена, а свалена кучами с автомашин. Это привело к «горению» влажной ржи. По предварительным подсчетам было испорчено более 10 тонн ценного корма. Об

этом сообщил в редакцию главный государственный инспектор по закупу сельхозпродукции И. Искужин. По поводу этой публикации прислал ответ председатель кол-

Нам отвечают

хоза имени Фрунзе Х.Х. Кильдебаев. В нем говорится: «Правление колхоза указало главному агроному хозяйства Р.И. Нурсаяпову, главному зоотехнику И.Р. Бухарбаеву и фуражику М.И. Тугузбаеву на плохую работу по заготовке кормов. Вместе с тем сле-

дует отметить, что к снопной име отправлено не зерно, а мертвый отход, содержащий не более 5—10 процентов зерна и говорить о порче большого количества ценного корма не приходит-ся».

Публикуя этот ответ, хотелось бы напомнить и правлению колхоза «Красное знамя», что критика по поводу неважной заготовки сенажа, о чем говорилось во второй информации, до сих пор остается без ответа. Хотя редакция не теряет надежды его получить.

Сад, кумыс, звероферма...

Наперекор суровым условиям северо-востока республики коллектив совхоза «Улькундинский» обзавелся фруктовым садом. И считает, что толк из этой затеи будет.

— Мы рассчитываем на успех, — говорит директор хозяйства Д. З. Сабиров. — Подобрали хороший участок, выносливые сорта яблонь, поса-

дили также черноплодную рябину, землянику. Первую отдачу получим уже в следующем году.

Новинок в совхозе немало. Недавно появилась звероферма, нашлись и энтузиасты-натоки, обслуживающие ее. Закуплены косык кумысных кобылиц. Лечебный напиток готовят свои же умельцы.

Старателльная работа улькундинцев, поиск нетрадиционных источников дохода позволяют совхозу год от года увеличивать прибыль. А это создает возможность для решения социально-бытовых проблем. В селах возведена новая школа, идет газификация производственных объектов, на очереди — подача «голубого» топлива в жилые дома. (БЖА).

Качество молока,

ПРОДАННОГО ГОСУДАРСТВУ

КОЛХОЗАМИ И СОВХОЗАМИ

за 9 месяцев 1990 года

Наименование хозяйств и ферм	продано (п.)		по сортам в %	н.с.
	в физич. весе	в засеч. в промтк		
имени Фрунзе	5522	5470	3,67	86,4
«Новый путь»	9561	9710	3,76	45,1
Новозирганская	5545	5681	3,79	48,0
Ильчевская	4016	4029	3,71	41,0
«Кр. доброволец»	11244	11308	3,72	80,3
Им. Калинина	7749	7978	3,80	90,3
Байгускаровская	6415	6627	3,82	91,2
Переволочанская	1334	1351	3,75	85,3
«Красное знамя»	11315	11456	3,75	70,6
Им. Ленина	15464	15685	3,75	93,3
Ивановская	6921	7016	3,75	97,6
Михайловская	2516	2581	3,79	88,8
Пугачевская	3020	3060	3,75	91,2
Акташевская	3007	3028	3,73	89,4
«Сакмар»	10657	11054	3,84	79,0
Им. Салавата	10909	10956	3,72	84,5
«Акъярский»	13007	12771	3,63	80,8
Центральная	6466	6377	3,65	92,6
Яковлевская	4161	4073	3,62	76,1
Юлбарсовская	2380	2321	3,61	56,5
Таналыкский	25238	24632	3,61	78,5
Подольская	6860	6651	3,59	90,5
Бакаловская	6636	6509	3,63	84,2
Гаделевская	2300	2243	3,61	82,4
Савельевская	2932	2879	3,61	47,6
Таштагайская	3502	3430	3,62	79,5
Новоукраинская	2988	2920	3,62	64,9
«Хайбуллинский»	14987	14694	3,63	92,8
«Маканский»	17427	17658	3,75	79,3
Маканская	2076	2137	3,81	80,7
Воздвиженская	5425	5356	3,65	67,3
Мамбетовская	4312	4370	3,75	67,6
Сагитовская	5614	5795	3,82	98,5
«Матраевский»	26780	27924	3,83	94,0
Центральная	9181	9504	3,83	95,7
Новопетровская	8132	8364	3,81	91,3
Сарыкульская	9467	9856	3,85	94,8
«Степной»	6931	7180	3,83	86,0
«Бузавлынский»	9031	9023	3,70	79,5
Бузавлыкская	3760	3742	3,68	87,8
Хворостянская	5271	5281	3,71	73,7

Всего по рай.: 195822 197299 3,71 82,5 17,0 0,5

Было в 1989 г.: 189662 191302 3,73 84,7 13,3 2,0

За девять месяцев текущего года на молочный завод колхозами и совхозами отгружено в лено 195822 центнера молока в физическом весе, но за счет повышенной жирности зачтено 197299 центнеров. Следует отметить, что это на 5079 центнеров больше, чем было продано за соответствующий период прошлого года.

Однако вместе с таким положительным фактом наблюдается и снижение продажи высококачественного молока. Если за девять месяцев прошлого года первосорт-

ного молока было продано 84,7 процента от общего объема, то нынче эта цифра составляет 82,5 процента. Второсортное молоко составляет 17 процентов от всего объема реализованного молока, что почти на 4 процента больше уровня девяти месяцев прошлого года.

Особенно ухудшилось качество реализованного молока в целом по району в сентябре. Молоко второго сорта составило 23,1 процента от общего объема реализованной продукции. Можно называть несколько причин

Использование рапсовых кормов в животноводстве

Наукой и практикой показано, что корма из рапса (зеленая масса, силос, мука, жмы, масло) могут скармливаться всем видам и возрастным группам сельскохозяйственных животных. Однако уровень их введения в рационы скота зависит от ряда зоотехнических факторов и от содержания в рапсе вредных, токсичных веществ в виде глюкозинолатов, аруковой кислоты, нитратов и т. д., концентрация которых находится в прямой зависимости от возделываемого сорта и технологии выращивания рапса. В связи с этим при выращивании рапса на корм и семена необходимо использовать прежде всего беззерновые и низкоглюкозинолатные его сорта, как

Эввин, Салют, Восточно-Сибирский, Ханна, Ольга и другие.

Научно-производственные опыты, проведенные в ОПХ «Уфимское» и в хозяйствах Аургазинского района показали, что включение в состав зернофуражного корма 10—15% рапсового жмыхаха увеличивает показатели их прироста в среднем на 16—18%.

Для использования зерносемян рапса на корм скоту их необходимо предварительно смешивать с зернофуражом в соотношении 1:1 и пропускать через экструдер. Эта смесь может быть использована для приготовления различных кормовых добавок.

Наиболее максимально сбалансировать рационы бычков позволяет использование кормовой добавки, состоящей из 72% такой экструдированной смеси, 20% оприна, 7,9% диаммонийфосфата и 0,1% премикса, а для

зернофуражного корма при выращивании молодняка 20% и откорме 10% рапсового жмыхаха увеличивает показатели их прироста в среднем на 16—18%.

Для использования зерносемян рапса на корм скоту их необходимо предварительно смешивать с зернофуражом в соотношении 1:1 и пропускать через экструдер. Эта смесь может быть использована для приготовления различных кормовых добавок.

Наиболее максимально сбалансировать рационы бычков позволяет использование кормовой добавки, состоящей из 72% такой экструдированной смеси, 20% оприна, 7,9% диаммонийфосфата и 0,1% премикса, а для

затемна кормовых добавок показало, что замена в суточном рационе коров общей питательностью 8,6 кормовых единиц и 770 г переваримого протеина около 25% зернофуража кормовой добавкой также обеспечивает более полную их сбалансированность и повышает продуктивность коров на 10—12%. Аналогичные результаты получены и при использовании муки из семян рапса и ее масла при выращивании и откорме поросят. Включение дополнительно в рацион поросят на выращивание 80 г рапсового масла позволяет повысить их прирост на 100 г и довести среднесуточный прирост до 580 г. Рапсовое масло вводится в состав кормосмесей

после окончания процесса варки и достижения температуры остывшей массы не более 60 град., а при сухом типе кормления — путем орошения корма непосредственно в кормушках. При откорме поросят можно также обогащать рационы и включением рапсовой муки. Так скармливание дополнительно к рациону в расчете на одну голову 100 г муки увеличивает среднесуточный прирост на 26—28%. Таким образом установлено, что использование зерносемян рапса и продуктов его переработки в составе белокожировых добавок позволяет более полно сбалансировать рационы животных по содержанию питательных веществ и значительно повысить их продуктивность.

Г. САГАДАТОВ,
Р. ГИЗАТУЛЛИН,

ухудшения качества молока, как объективных, так и вытекающих из субъективных просчетов. Нередко летние лагеря дойных гуртов обесточивались, районные энергетические службы не отличались оперативностью в ликвидации аварий на электролиниях. Не во всех хозяйствах исправно работают охладительные установки, нет должного внимания к этой проблеме со стороны организаций, непосредственно отвечающих за обслуживание МТФ хозяйств.

Колхоз «Новый путь» продолжает терпеть большие убытки из-за реализации большого объема молока вторым сортом — 54,1 процента молока продано второсортной. Правда, в хозяйстве длительное время не было ветврача. Дояркам приходилось определять коров, больных маститом, в буквальном смысле слова, на глазок — визуально определять качество молока каждой коровы, чтобы отделять некачественное молоко для внутрихозяйственных нужд. На одном из летних совещаний АПКО по животноводству прозвучали обещания помочь колхозу «Новый путь» консультациями специалистов АПКО для выправления положения дел. Однако, по словам руководителей и специалистов колхоза, действенной помощи им не было оказано. Нельзя, разумеется, снимать ответственность и с самих колхозников.

Хороших результатов добились животноводы колхоза имени Фрунзе. По предварительным расчетам можно с уверенностью считать, что коллектив МТФ этого хозяйства к середине октября месяца выполнит годовой план 1990 года по продаже государству молока.

Спорт

Пробились в финал

Со 2 по 7 октября в г. Учалы прошли зональные соревнования по волейболу среди школьников в зачет первой летней Спартакиады учащихся Министерства народного образования Башкирской АССР с участием шести районов Зауралья. Игры прошли в упорной, интересной борьбе. В итоге, показав красивую и уверенную игру, волейболисты нашего

района, как юноши (тренер А. Семенов) так и девушки (тренер Р. Муртаев, члены команды Гузель Бикбова, Лилия Сафина, Зульфия Бухарбасова, Оля Гордеева, Нажия Байгускарова, Лариса Голубцова, Луиза Сафина, Амина Кудабаева, Алсу Сагитова, Лариса Анбулатова) заняли 1 место и завоевали право участвовать в финале первенства Башкирии в Чекмагушевском районе.

Р. ВАЛИЕВ,
инспектор рено.
НА СНИМКЕ: тренер Р. К. Муртаев и члены команды девушек — чемпионы соревнований.



Фото М. КУСЯКОВА.

Музей истории школ

Когда мы собрались посетить этот музей, организованный при районном отделе народного образования, то не предполагали увидеть там нечто особенное, впрочем, для людей малонтересующихся историей, оно так бы и оказалось. К тому же, едва переступив порог, стало понятно, что тут идет ремонт: около одной из стен промостились стройматериалы и вообще, весь вид музея не внушал должного благолепия, которое чувствуется всегда, когда соприкасаешься со стариной. Но ознакомившись с материалами музея поближе, стало ясно, что здесь есть много интересного об истории школ и первых учителях нашего района.

Его организатор человек, который сам на общественных началах начал воссоздавать историю в документах и фактах — это заведующий турбазой района Р. С. Рахимов. Читатели, вероятно, еще помнят его статьи, время от времени появляющиеся на страницах нашей газеты, в которых непременно присутствует одна тема — история нашего района.

В середине помещения расположена огромный стол, на котором в полном порядке лежат альбомы истории, представленные школами района. По словам Р. С. Рахимова, очень добросовестно отнеслась к этому делу Самарская средняя школа, которая представила хорошо оформленный альбом истории своего учебного заведения, в нем рассказано в фо-

тографиях и документах жизнь школы со дня ее открытия.

К слову, в селе Самарское в тридцатые годы находилась единственная в районе, так называемая, школа крестьянской молодежи, иначе говоря, семилетка.

Также активное участие в составлении своих альбомов истории приняли Татыр-Узянская, Акъярская № 1 и Байгускаровская школы. И в основном история школ района здесь неплохо раскрыта, хотя некоторые не представили свои альбомы.

Особое внимание обращает на себя стенд, с которого невидящиеглядят на нас учителя, погибшие на полях Великой Отечественной. Их не очень-то много, но глядываясь в эти лица, невольно ощущаешь на себе дыхание тех грозных событий. А другой стенд, на котором расположены фотографии первых учителей и документы, рассказывает о делах давно минувших дней.

— Для того, чтобы создать эти стенды, — говорит Р. С. Рахимов, — мне пришлось побывать у многих педагогов. Большую помощь оказала дочь Кутлаухметова — агая из Бурибая, которая представила много документов про своего отца. Очень помог Д. И. Потапцев, бывший в свое время первым директором Бурибаевской семилетней школы, а потом и средней, поделившись своими воспоминаниями и фотографиями. Пришлось порыться в старых подшивках районной газеты, перепечатать некоторые статьи, исходя из

которых сделали стенд о первых учителях района. Также побывал и в Башкирском государственном архиве, где тоже удалось найти интересные документы, и в частности, протокол первой конференции учителей, состоявшейся в феврале 1931 года.

Сделано, конечно, не мало и для людей интересующихся историей, это представляет немалый интерес. И всем нам, пожалуй, тоже надо знать историю своего района. Ну а пока, что думает Р. С. Рахимов делать в дальнейшем по оформлению и созданию музея?

— Вообще-то план работы большой, — рассказывает он. — Предстоит сделать еще один стенд ветеранов педагогического труда, заслуженных учителей РСФСР и БАССР, отличников народного образования. Поставить стеллажи, где под стеклом будут лежать всевозможные документы и материалы об учителях. Но это вопрос будущего. Работы, конечно, еще много, тем более, что приходится тружаться в свободное от своей основной работы время. Но жаловаться не приходится. Тем более, что посильную помощь мне оказывает заведующая рено Т. Х. Илимбетова при доставке нужных строительных материалов. Правда, вскоре предстоит где-то изыскивать средства на покупку столов, шкафов и стульев, ведь на музей они не выделяются никак, а у меня пока нет своих возможностей.

С. ГОЛУБЦОВ.
НА СНИМКЕ: один из стендов.

Фото М. КУСЯКОВА.



Этот номер газеты набирала Г. ЮЛАМАНОВА. Верстала

С. ТЕЛЯЕВА. Печатали

С. ИСЯНБАЕВА, М. ЛАТЫПОВА. Корректор Ф. АЛЛАБЕРДИНА.

Адрес редакции и типографии: БАССР, село Акъяр, проспект Целинников-41.

Телефоны: редактор — 2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97; зам. редактора по дублику, ответчик — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; радиокорреспондент — 2-14-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98; отдел перевода — 2-16-43.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.

ОТЦА

Педколлектив Нововодзинской школы выражает глубокое соболезнование директору школы С. Ф. Суюндукову по поводу кончины

Семьи БОРИСКОВЫХ.

Выражаем глубокую признательность администрации совхоза «Маканский», оказавшей помощь в похоронах Б. П. Борискова и разделившей с нами горечь утраты.

Этот номер газеты по техническим причинам выходит только на русском языке.